



新华通讯社主管
中国证券报有限责任公司主办、出版
证券市场信息披露媒体

2025年7月26日 星期六
A叠 / 新闻 16版
B叠 / 信息披露 84版
本期100版 总第9305期

中国证券報

理财
周刊

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



习近平接受外国新任驻华大使递交国书

●新华社北京7月25日电(记者邵艺博、曹嘉玥)

7月25日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂接受16位驻华大使递交国书。

人民大会堂北门外,礼兵庄严列队,迎宾号角吹响。使节们相继抵达,穿过旗阵,沿汉白玉台阶拾级而上。

在巨幅壁画《江山如此多娇》前,习近平分批接受使节们递交国书,并同他们一一合影。

他们是:越南驻华大使范清平、巴拿马驻华大使雷鸣、多米尼加驻华大使戈麦斯、阿尔巴尼亚驻华大使波达、新西兰驻华大使乔文博、巴布亚新几内亚驻华大使卡姆巴内、安哥拉驻华大使艾伦、埃及驻华大使纳兹米、尼加拉瓜驻华大使孔乐然、伊朗驻华大使法兹里·智利驻华大使阿里亚兰、乌克兰驻华大使涅奇塔伊洛、贝宁驻华大使阿贾巴、美国驻华大使庞德伟、以色列驻华大使贝以理、南苏丹驻华大使莫里斯。习近平还接见了上海合作组织秘书长叶尔梅克巴耶夫。

仪式结束后,习近平在北京厅对使节们发表讲话。

习近平欢迎使节们来华履新,请他们转达对各自国家领导人和人民的良好祝愿,希望使节们全面、深入了解中国,为深化中国同各国友谊、增进中国同世界交往作出积极贡献。

习近平指出,中国始终珍视同世界各国人民的友好情谊,愿在相互尊重、平等相待、互利共赢的基础上同各国开展全方位合作,加强各领域交流。当前,中国正以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,经济持续稳中向好。中国将坚定不移扩大高水平对外开放,释放超大规模市场红利,让中国新发展成为各国的新机遇,为世界经济增长注入更多确定性。

习近平强调,面对加速演进的世界百年变局和变乱交织的国际形势,各国比以往任何时候更加需要团结合作,以宽广胸襟超越隔阂冲突,以博大情怀关怀人类命运。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,也是联合国成立80周年。中国愿同各国一道,坚定维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序,做友好合作的践行者、文明互鉴的推动者、人类命运共同体的构建者,携手开创这个星球更加美好的未来。

王毅参加上述活动。

王毅参加上述活动。

证监会系统党的建设暨2025年工作中工作会议提出 全力巩固市场回稳向好态势

●本报记者 翁秀丽

中国证监会7月25日消息,证监会系统党的建设暨2025年工作中工作会议24日召开。会议提出,全力巩固市场回稳向好态势,深化改革激发多层次市场活力,从资产端、资金端进一步固本培元,持续提升监管执法效能,精准防控资本市场重点领域风险,稳步推进高水平制度型开放,增强资本市场重大问题研究的权威性和影响力,更好服务国家战略和监管需要。

会议深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想,认真贯彻落实党的二十届三中全会、中央经济工作会议等一系列会议决策部署,全面落实金融系统党的建设工作会议要求,总结上半年工作,分析当前形势,部署下一阶段证监会系统党的建设和改革发展重点任务。证监会党委书记、主席吴清出席会议并讲话。

会议认为,今年以来,面对复杂严峻风险考验,证监会系统认真贯彻党中央、国务院决策部署,紧扣防风险、强监管、促高质量发展主线,协同各方持续推动新“国九条”和资本市场“1+N”政策文件落地见效,打好政策“组合拳”,全力维护市场稳定运行;推动中长期资金入市、公募基金改革、科创板“1+6”政策措施、上市公司并购重组等一批标志性改革取得突破;强化监管“长牙带刺”、有棱有角,从严打击财务造假、操纵市场、内幕交易等严重违法违规行为;严控增量、妥善存量,稳步推进债券违约、私募基金、融资平台等重点领域风险化解和持续收敛。经过各方共同努力,资本市场经受住了超预期的外部冲击,市场韧性增强,预期改善,回稳向好的态势不断巩固。在此过程中,证监会系统坚持以政治建设为统领,全面加强思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设等各方面建设,自觉主动接受证监会纪检监察组等各方监督,推进中央巡视集中整改取得重要阶段性成效。扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,一体推进学查改,从严抓好重点问题集中整治。纵深推进会系统反腐败斗争,支持证监会纪检监察组从重查办一批严重违纪违法案件,针对性加强公权力监督制约和警示教育,扎实开展“纪检监察工作规范化法治化正规化建设年”行动,会系统全面从严治党严的基调、严的氛围进一步树牢。

会议强调,未来一段时间,资本市场内外部环境仍然错综复杂,困难挑战不少,但经济高质量发展的确定性、宏观政策预期的确定性、中国资产估值修复的确定性等更为保持市场平稳健康运行提供了基础和条件。证监会系统要认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,牢牢把握市场要稳、监管要严、功能要强、队伍要过硬这四个着力点,不断集聚稳的力量,壮大进的动能,持续推进和活跃资本市场,更好服务经济持续回升向好和中国式现代化大局。一是全力巩固市场回稳向好态势。进一步健全稳市机制,增强市场监管和风险应对的有效性、前瞻性,加强预期引导。二是深化改革激发多层次市场活力。推动科创板改革举措落地,推出深化创业板改革的一揽子举措,持续推进债券、期货产品和服务创新。三是从资产端、资金端进一步固本培元。大力推动上市公司提升投资价值,抓好“并购六条”和重大资产重组管理办法落地,同时严防利益输送和“浑水摸鱼”,加快推进财务造假综合惩处意见落地,更好发挥公司治理内生约束作用。更大力度培育壮大长期资本、耐心资本,大力推动中长期资金入市,扎实推进公募基金改革,促进畅通私募股权投资基金“募投管退”循环。四是持续提升监管执法效能,突出打大、打恶、打重点,强化监管协同,提高科技监管能力,提升执法质效,坚决惩治资本市场违法违规行为。坚持突出重点、精准施策,防止一刀切、简单化,切实做到严而有度、严而有方、严而有效。五是精准防控资本市场重点领域风险。统筹化解处置房企债券违约风险和支持构建房地产发展新模式,稳步推进融资平台债务风险化解和市场化转型,严厉打击私募违法违规和非法证券期货活动。六是稳步推进高水平制度型开放。系统研究完善资本市场对外开放总体布局、实施路径,稳妥有序抓好自主开放重点举措落地,(下转A02版)

- ◆进一步健全稳市机制,加强预期引导
- ◆推动科创板改革举措落地,推出深化创业板改革的一揽子举措
- ◆更大力度培育壮大长期资本、耐心资本,大力推动中长期资金入市
- ◆突出打大、打恶、打重点,强化监管协同,提高科技监管能力
- ◆统筹化解处置房企债券违约风险和支持构建房地产发展新模式
- ◆推动在岸与离岸市场协同发展,持续拓展资本市场跨境合作新空间



视觉中国图片

证监会就《上市公司治理准则 (修订征求意见稿)》公开征求意见

●本报记者 翁秀丽

中国证监会7月25日消息,为贯彻落实《国务院关于加强监管防范风险推动资本市场高质量发展的若干意见》《中共中央办公厅 国务院办公厅关于完善中国特色现代企业制度的意见》,进一步规范上市公司董事、高级管理人员和控股股东、实际控制人行为,推动提升上市公司治理水平,证监会对《上市公司治理准则》进行了修订,现向社会公开征求意见。

现行治理准则在《公司法》框架下,

立足中国国情、借鉴国际经验,对上市公司治理提出规范要求,在推动建立现代企业制度、指导上市公司完善公司治理结构、提升上市公司规范运作水平等方面发挥了重要作用。

此次修订重点包括以下方面:一是完善董事、高级管理人员管理制度,从任职、履职、离职等方面进行全面规范,督促董事高管忠实、勤勉地履行职责。二是健全董事、高级管理人员激励约束机制,要求上市公司建立薪酬管理制度,规定董事高管薪酬与公司经营业绩、个人业绩相匹

配,促进董事高管和公司更好实现利益绑定。三是规范控股股东、实际控制人行为。严格限制可能对上市公司产生重大不利影响的同业竞争,进一步完善关联交易审议责任、决策要求。四是做好与其他规则的衔接。根据《证券法》《上市公司独立董事管理办法》等,完善公开征集股东权利以及董事会提名委员会、薪酬与考核委员会职责等规定,提升规则协调性。

证监会表示,欢迎社会各界提出宝贵意见,将认真研究各方反馈意见,进一步修订完善后按程序发布实施。

上市公司治理制度再升级 瞄准“关键少数”健全激励约束

●新华社记者刘慧、刘羽佳

为进一步规范上市公司“关键少数”行为,提升治理水平,中国证监会近日修订《上市公司治理准则》,并于25日向社会公开征求意见。这是上市公司治理制度的又一次升级。

新规着重健全对董事、高级管理人员的全链条管理制度,进一步规范控股股东、实际控制人行为,强化责任绑定与行为约束,为提升上市公司治理水平夯实制度根基。

聚焦核心环节 完善上市公司治理规则

记者了解到,本次《上市公司治理准则》的修订聚焦上市公司治理诸多核心环节,回应市场关切,持续升级完善上市公司治理规则。

——完善董事、高级管理人员任职、履职和离职管理制度。新规明确了董事、

高级管理人员的任职资格,同时强化了董事会提名委员会的审核责任。在董事、高级管理人员履职规范上,新规强化了他们从事同业竞争、利用公司商业机会等行为的披露要求,要求董事作出决策前充分收集信息、谨慎判断。新规还强化了对董事、高级管理人员离职的管理,要求上市公司在聘任董事、高级管理人员时对离职后的追责追偿作出安排,在董事、高级管理人员离职时对其未尽义务做好审查。

——健全上市公司激励约束机制。新规要求上市公司建立薪酬管理制度,合理确定董事、高级管理人员的薪酬结构和水平。

同时,规定董事、高级管理人员薪酬与公司经营业绩、个人业绩相匹配,激励董事、高级管理人员积极为公司创造价值。新规还要求上市公司完善董事、高级管理人员薪酬支付机制,通过止付追索、递延支付等安排,进一步实现利益绑定。

——规范控股股东、实际控制人行

为。新规严格限制可能对上市公司产生重

大不利影响的同业竞争,强化非重大不利影响同业竞争的披露要求。进一步加强对关联交易的监管,完善董事会对关联交易的识别、审议要求。

此外,修订后的《上市公司治理准则》还进一步与现行法律法规进行衔接。即根据证券法完善公开征集股东权利的规定;根据上市公司独立董事管理办法,完善董事会提名委员会、薪酬考核委员会职责等规定;根据上市公司信息披露管理办法,完善自愿性信息披露等规定。

抓住“关键少数”健全激励约束机制

良好的公司治理是企业健康持续发展的基石。作为上市公司“关键少数”的控股股东、实际控制人、董事高管等,理应在上市公司经营发展、治理运行中勤勉尽责,切实维护公司和中小股东利益。

《上市公司治理准则》本次修订坚

持问题导向,(下转A02版)

新华社国家高端智库发布 《共同守护人类文明瑰宝—— 新时代中国文化遗产保护的理念与实践》智库报告

●新华社郑州7月25日电(记者刘怀丕、袁月明)

新华社国家高端智库25日在河南郑州举行的上海合作组织媒体智库峰会上发布了《共同守护人类文明瑰宝——新时代中国文化遗产保护的理念与实践》智库报告。

报告全文约2.3万字,从“理念立场”“生动实践”“创新范式”“世界意义”四个方面,对新时代中国文化遗产保护工作进行深入解读。

报告认为,党的十八大以来,中国共产党站在民族复兴和文明传承的战略高度,全面加强文化遗产保护传承工作,坚持“保护第一”理念,推进整体性、系统性保护,妥善处理保护与发展的关系,是发展所需、民心所向、世界所倡。

报告指出,中国坚持在守护文明根脉的同时挖掘当代价值,坚持在科技赋能的同时让人民共享成果,不断满足人民群众的美好生活需要。中国文化遗产保护工作取得历史性成就,文化遗产蕴含的创新创造基因被不断激活,一幅古今辉映、气势恢宏的新时代文化长卷徐徐展开。

报告提炼出中国文化遗产保护的“OPEN”创新范式,即:贡献原创(Originality Contribution)、保护第一(Prioritizing Protection)、强化协同(Enhancing Collaboration)、合力保障(Necessary Guarantee),不仅丰富了中国式现代化进程中的文化遗产保护理论,也为世界其他国家做好文化遗产保护传承利用工作贡献了智慧。

报告强调,中国素来以负责任态度参与文化遗产领域全球治理,积极同联合国等国际组织开展紧密合作,通过契约共践、技术共享、人才共育、挑战共克、发展共赢,构建全球文化遗产保护共同体,为世界多国文化遗产保护提供中国智慧、中国方案。

与会的上海合作组织媒体智库专家学者对该报告高度赞扬,认为在全球化与现代化双重影响下,文化遗产保护已成为人类面临的共同课题,全世界应携起手来,共担文化遗产保护使命,共护人类文明瑰宝,让世界文明百花园满庭芬芳。

财政部回答本报记者提问时表示 加快预算执行进度 提高资金使用效益

●本报记者 欧阳剑环

财政部7月25日发布的上半年财政收支情况显示,上半年,全国一般公共预算收入11.56万亿元,同比下降0.3%,降幅比一季度收窄0.8个百分点;全国一般公共预算支出14.13万亿元,同比增长3.4%。

同日,在财政部举行的新闻发布会上,财政部预算司一级巡视员、政府债务研究和评估中心主任李大伟在回答中国证券报记者提问时表示,财政部将继续实施好更加积极的财政政策,加快预算执行进度,提高资金使用效益,推动经济持续回升向好。

持续加强对重点领域的支出保障

“今年以来,财政运行总体平稳。”财政部国库支付中心副主任唐龙生分析,税收收入逐步回升。上半年,全国税收收入9.29万亿元,同比下降1.2%。从4月份起,月度税收收入连续3个月同比保持增长,其中,4月份增长1.9%,5月份增长0.6%,6月份增长1%。

上半年,主要税种增长平稳,国内增值税、国内消费税、个人所得税分别增长2.8%、1.7%、8%;出口退税1.27万亿元,比去年同期多退1322亿元,有力支持外贸出口。装备制造业、现代服务业等行业税收表现良好,铁路船舶航空航天设备、计算机通信设备、电气机械器材等装备制造业税收收入分别增长32.2%、9.2%、6.3%,科学研究技术服务业税收收入增长13.8%,文化体育娱乐业税收收入增长8.6%。

在财政支出方面,唐龙生表示,各级财政部门认真落实更加积极的财政政策,(下转A02版)